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Verbale della seduta costitutiva del Consiglio Comunale di 
Novaggio, del giorno lunedì, 2 maggio 2005 alle ore 20.15 
presso la sala multiuso del centro scolastico con il seguente 
 
 

 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 
 

1. Apertura della seduta da parte dell’On. Consigliere comunale più anziano e 
costituzione dell’Ufficio presidenziale provvisorio (art. 46/2 LOC). 

 
2. Appello nominale. 

 
3. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi da parte dei neo eletti On. 

Consiglieri comunali e consegna delle credenziali (art.42 f/g Legge esercizio diritti 
politici). 

 
4. Nomina dell’ufficio presidenziale per l’anno 2005 

 
5. Nomina delle commissioni permanenti: 
 
- commissione della gestione (5 membri e 2 supplenti) 
- commissione delle petizioni (5 membri e 2 supplenti) 
- commissione edilizia e opere pubbliche (5 membri e 2 supplenti) 

 
6. Nomina dei Delegati comunali nei Consorzi, negli Enti di diritto pubblico nelle 

commissioni di competenza del Legislativo per la legislatura 2005 / 2008 (art. 13 
LOC) vedere allegata distinta di ripartizione. 

 
 
Ente / Associazioni / Consorzio Delegati Supplenti Subentranti 
    
Associazione Comuni e Regioni 
di Montagna Ticinesi – CoReTi – 

1 1 -/- 

Associazione dei Comuni in 
ambito socio – sanitario – ACAS 
–  

1 1 -/- 

Associazione dei Comuni 
Regione Malcantone 

2 2 -/- 

Assemblea Ente Protezione 
Civile Lugano Campagna  

1 1 1 

Associazione MAGGIO 
assistenza e cura a domicilio 

1 1 -/- 

Consorzio Acquedotto dell’Alto e 
medio Malcantone 

2 2 -/- 

Consorzio Acquedotto dell’Alto e 
medio Malcantone – 
commissione di gestione 

1 1 -/- 
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Consorzio Acquedotto delle 
Gerre Croglio  

2 2 -/- 

Comm. della Gestione del 
Consorzio Acquedotto delle 
Gerre Croglio  

1 1 -/- 

Consorzio raccolta rifiuti 
Novaggio 

2 2 1 

Consorzio depurazione acque 
Curio e Novaggio 

10 10 3 

Condotta veterinaria distretto di 
Lugano 

1 1 1 

Ente Turistico Malcantonese 
Caslano 

1 1 1 

Consorzio Tresa – Magliasina – 
TREMA –  

2 2 2 

Ente autolettighe Croce Verde 
Lugano 

1 1 1 

 
 

7. Interrogazioni e mozioni (art. 65, 66 e 67 LOC e art. 12 REGCOM). 
 
8. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni. 

 
 
Elenco Consiglieri Comunali 
 
Cognome e Nome Presenti Assenti Dichiarazione 

di fedeltà 
Osservazioni 

1.   Ansermet Marcel si  si  
2.   Bittana Walter si  si  
3.   Bortolotti Gabriela si  si  
4.   Campana Laila si  si  
5.   Campora Luigi si  si  
6.   Canetta Brunello si  si  
7.   Corsi Maurizia si  si  
8.   Delmenico Antonella si  si  
9.   Delmenico Giovanna si  si  
10. Delmenico Renzo si  si  
11. Fontana Franco si  si  
12. Mantegani Dario si  si  
13. Marcoli Emilio si  si  
14. Monney Vincent si  si  
15. Papa Luca si  si  
16. Paratore Anton si  si  
17. Pozzi Andrea si  si  
18. Robbiani Tognina Lara si  si  
19. Rodigari Loretta si  si  
20. Rouvinez Jacques si  si  
21. Zanella Fabio si  si  

TOTALE 21    
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Presenti 21 Consiglieri Comunali su 21 
 
 
Per il Municipio sono presenti: 
 
1. Campana Felice (sindaco) 
2. Muschietti Mario (vice sindaco) 
3. Ryser Daniele 
4. Delmenico Renè 
5. Demarta Piergiorgio 
 
 
 
 
Responsabile per la redazione del verbale: 
 
Rodigari Franco, segretario comunale di Novaggio 
 
 
1. Trattanda: Costituzione ufficio presidenziale provvisorio: 
 
Come da regolamento comunale apre la seduta costitutiva il consigliere comunale più 
anziano presente in sala. 
  
Il segretario fa presente che la persona anagraficamente più anziana è il signor Ansermet 
Marcel per tanto il Presidente del giorno è il signor Ansermet Marcel. 
 
Ansermet Marcel da il benvenuto ai presenti e propone quali scrutatori il signor Campora 
Luigi e la signora Rodigari Loretta. 
Dopo questo invita il segretario per l’appello nominale. 
 
 
 
2. Trattanda: appello nominale 
 
Dopo l’appello risultano presenti tutti i consiglieri comunali 21 su 21 . 
 
 
3. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi 
 
Ansermet Marcel. invita i presenti a leggere la dichiarazione di fedeltà alla Costituzione. 
Si prende atto che tutti i Consiglieri Comunali hanno letto la formula della dichiarazione di 
fedeltà, e pertanto il Consiglio Comunale è legittimato ad entrare nel merito delle trattande 
all’ordine del giorno. 
 
Prima di passare alla prossima trattanda il signor Ansermet Marcel fa i complimenti a tutti i 
presenti che sono stati eletti e anche ai non eletti, che meritano il massimo rispetto per 
essersi messi a disposizione della comunità. 
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Fa gli auguri a Campana Laila quale consigliera comunale più giovane, sperando che il 
suo esempio venga seguito anche da altri giovani.  
Il signor Ansermet conferma di impegnarsi in questi prossimi anni a mettersi a 
disposizione della comunità e trovare il dialogo con tutte le forze politiche. La democrazia 
è dimostrare se qualcuno ha un’idea, saperla discutere insieme. 
Non è più accettabile se qualcuno ha una buona idea, bocciarla o non condividerla, 
unicamente perché non si appartiene allo stesso gruppo politico.  
Fa i complimenti ai nuovi municipali e al sindaco per la sua bella rielezione e fa gli auguri 
di un buon lavoro. Questo lavoro non è sicuramente un compito facile, come magari tanti 
possono pensare. Ci vuole tanta costanza e anche molta pazienza e qui si riferisce ai 
municipali che non hanno mai ricoperto la carica di municipale e anche ai nuovi entrati ma 
che in passato hanno comunque già rivestito questo ruolo. Oggi giorno c’è una marea di 
leggi che cambiano in continuazione. Il ruolo del municipale è anche quello di aggiornarsi 
affinché sia sempre preparato a trovare la soluzione più idonea e legalmente giusta.  
Termina augurando buon lavoro a tutti e passa alla prossima trattanda. 
 
4. Trattanda: costituzione ufficio presidenziale per l’anno 2005 
 
Ansermet Marcel chiede se ci sono proposte. 
 
Marcoli Emilio propone quale presidente la signora Bortolotti Gabriela. Non ci sono altre 
proposte  
 
Si passa alla votazione: 
 
Presidente On. Bortolotti Gabriela Favorevoli  20  Contrari  0  Astenuti  1 
 
Papa Luca propone quale vice presidente il signor Ansermet Marcel. Non ci sono altre 
proposte. 
 
Si passa alla votazione 
 
Vice Presidente On. Ansermet Marcel Favorevoli  20  Contrari  0  Astenuti  1 
 
Vengono riproposti di due scrutatori già presenti da Ansermet Marcel. Non ci sono 
obbiezioni.  
 
Si passa alla votazione 
 
Scrutatori On. Rodigari Loretta Favorevoli  20   Contrari  0  Astenuti  1 
 On. Campora Luigi Favorevoli  20   Contrari  0  Astenuti  1 
 
 
Ansermet Marcel termina e lascia il posto alla Presidente signora Bortolotti Gabriela. 
 
5. Trattanda: nomina delle commissioni permanenti della legislatura 2005/2008 
 
La presidente Bortolotti Gabriela (in seguito detta la Presidente) si presenta e legge il 
seguente testo: 
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Do il benvenuto a tutti: onorevole sindaco, municipali e consiglieri comunali per questa 
prima seduta del legislativo comunale per il triennio 2005/2008. 
Vi ringrazio per la vostra fiducia che mi avete concessa dandomi questa carica, e spero 
che, con il vostro supporto, possa dirigere le assemblee nel migliore dei modi, efficienti ma 
comunque dando spazio per le discussioni, suggerimenti e le critiche costruttive 
nell’interesse della comunità. 
 
Ci aspettano diversi progetti e decisioni importanti, vorrei qui solo accennare alla 
sistemazione dell’area dei rifiuti, eco centro, la casa comunale e la continuazione della 
moderazione del traffico, perciò non mi dilungo ulteriormente e do l’inizio ai lavori 
assembleari. Grazie. 
 
 
Commissione della gestione 
Invita i presenti a formulare proposte per i membri della commissione della gestione 
Marcoli Emilio propone 3 membri e 1 supplente mentre Papa Luca propone 1 membro e 1 
supplente mentre Ansermet Marcel propone 1 membro. 
Non ci sono altre proposte. 
 
Votanti: 21 
 
Membri: 
 
1. On. Monney Vincent 
2. On. Bittana Walter 
3. On. Bortolotti Gabriela 
4. On. Papa Luca 
5. On. Ansermet Marcel 
  Favorevoli  21   Contrari  0  Astenuti  0 
Supplenti: 
 
1. On. Fontana Franco 
2. On. Tognina Robbiani Lara 
  Favorevoli  21   Contrari  0  Astenuti  .0 
 
 
Commissione delle petizioni: 
Invita i presenti a formulare proposte per i membri della commissione delle petizioni 
Marcoli Emilio propone 3 membri e 1 supplente mentre Papa Luca propone 2 membri e 1 
supplente. 
Non ci sono altre proposte. 
 
Membri: 
 
1. On. Rodigari Loretta 
2. On. Fontana Franco 
3. On. Delmenico Giovanna 
4. On. Paratore Anton 
5. On. Pozzi Andrea 
  Favorevoli  21   Contrari  0  Astenuti  0 
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Supplenti: 
 
1. On. Delmenico Antonella 
2. On. Corsi Maurizia 
  Favorevoli  21   Contrari  0  Astenuti  0 
 
Commissione edilizia e opere pubbliche: 
Invita i presenti a formulare proposte per i membri della commissione edilizia e opere 
pubbliche 
Marcoli Emilio propone 3 membri e 1 supplente mentre Papa Luca propone 2 membri e 1 
supplente. 
Non ci sono altre proposte. 
 
Membri: 
 
1. On. Delmenico Renzo 
2. On. Marcoli Emilio 
3. On. Rouvinez Jacques 
4. On. Pozzi Andrea 
5. On. Mantegani Dario 
  Favorevoli  21   Contrari  0  Astenuti  0 
Supplenti: 
 
1. On. Campana Laila 
2. On. Campora Luigi 
  Favorevoli  21   Contrari  0  Astenuti  0 
 
 
6. Nomina dei Delegati comunali nei Consorzi, negli Enti di diritto pubblico nelle 

commissioni di competenza del Legislativo per la legislatura 2005 / 2008 (art. 13 
LOC) vedere allegata distinta di ripartizione. 

 
• Associazione Comuni e Regioni di Montagna Ticinesi – Co.Re.Ti. 
 

Marcoli Emilio propone come delegato Giulieri Giuseppe. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone Ryser Daniele quale supplente. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Giulieri Giuseppe Supplente: Ryser Daniele 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0  Astenuti 0 
 

• Associazione dei Comuni in ambito socio – sanitario – ACAS 
Marcoli Emilio propone come delegata Bortolotti Gabriela. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone Mantegani Dario quale supplente. Non ci sono altre proposte 
 
Delegata: Bortolotti Gabriela Supplente: Mantegani Dario 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0  Astenuti 0 
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• Associazione dei Comuni Regione Malcantone  

Marcoli Emilio propone come delegato Muschietti Mario e come supplente Fontana 
Franco. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come delegato Ansermet Marcel e quale supplente Campora Luigi. 
Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Muschietti Mario. Supplente: Fontana Franco 
Delegato: Ansermet Marcel Supplente: Campora Luigi 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 

• Assemblea Ente Protezione Civile Lugano Campagna 
Marcoli Emilio propone come delegato Campana Felice e quale subentrante Delmenico 
Renè. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone Jardini Marco quale supplente. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Campana Felice Supplente: Jardini Marco Subentrante: Delmenico Renè 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 

• Associazione MAGGIO assistenza e cura a domicilio 
Marcoli Emilio propone come delegata Bortolotti Gabriela. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone Mantegani Dario quale supplente. Non ci sono altre proposte 
 
Delegata: Bortolotti Gabriela Supplente: Mantegani Dario  
 
Votanti:21 Favorevoli 21 Contrari 0  Astenuti 0 
 

• Consorzio Acquedotto dell’Alto e Medio Malcantone  
Marcoli Emilio propone come delegato Rouvinez Jacques e come supplente Delmenico 
Renzo. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come delegato Ryser Daniele e quale supplente Paratore Anton. Non 
ci sono altre proposte 
 
Delegato: Rouvinez Jacques Supplente: Delmenico Renzo 
Delegato: Ryser Daniele Supplente: Paratore Anton 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0  Astenuti 0 
 

• Consorzio Acquedotto dell’Alto e Medio Malcantone – commissione gestione 
Monney Vincent propone come delegato Marcoli Emilio. Non ci sono altre proposte. 
Pozzi Andrea propone come delegato Papa Luca. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Marcoli Emilio Supplente: Papa Luca.  
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
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• Consorzio Acquedotto delle Gerre Croglio 

Marcoli Emilio propone come delegato Bittana Walter e come supplente Delmenico 
Renzo. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come delegato Ryser Daniele e quale supplente Paratore Anton. Non 
ci sono altre proposte 
 
Delegato: Bittana Walter Supplente: Delmenico Renzo 
Delegato: Ryser Daniele Supplente: Paratore Anton 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0  Astenuti 0 
 

• Comm. della Gestione del Consorzio Acquedotto delle Gerre Croglio  
Marcoli Emilio propone come delegato Monney Vincent. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come delegato Ansermet Marcel. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Monney Vincent Supplente: Ansermet Marcel 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 

• Consorzio Raccolta rifiuti Novaggio 
Marcoli Emilio propone come delegato Monney Vincent; come supplente Giannoni Pierre e 
subentrante Giulieri Giuseppe. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come delegato Paratore Anton e supplente Corsi Maurizia. Non ci 
sono altre proposte 
 
 
Delegato: Monney Vincent Supplente: Giannoni Pierre. Subentrante: Giulieri Giuseppe 
Delegato: Paratore Anton. Supplente: Corsi Maurizia 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 

• Consorzio Depurazione acque Curio e Novaggio 
Marcoli Emilio propone 5 delegati; 5 supplenti e 2 subentranti. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone 5 delegati, 5 supplenti e 1 subentrante. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Delmenico Giancarlo Supplente: Giulieri Giuseppe  Subentrante: Campana Laila 
Delegato: Giannoni Pierre Supplente: Boggia Marco  Subentrante: Delmenico Antonella 
Delegato: Rouvinez Jacques Supplente: Delmenico Renzo. Subentrante: Cattaneo Dario 
 
Delegato: Kocker Laurent Supplente: Fontana Franco  
Delegato: Marcoli Emilio Supplente: Bittana Walter  
Delegato: Canetta Brunello Supplente: Brenner Christoph 
Delegato: Paratore Anton Supplente: Corsi Maurizia  
Delegato: Poretti Pietro Supplente: Robbiani Tognina Lara 
Delegato: Pedersini Belli Luana Supplente: Pozzi Andrea  
Delegato: Berclaz Michel Supplente: Campora Luigi 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
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• Condotta veterinaria distretto di Lugano 
Marcoli Emilio propone come delegato Frigerio Lorenzo e come subentrante Bittana 
Walter. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come supplente Poretti Pietro. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Frigerio Lorenzo Supplente: Poretti Pietro. Subentrante: Bittana Walter 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 

• Ente Turistico Malcantonese Caslano 
Marcoli Emilio propone come delegato Muschietti Mario e subentrante Bittana Walter. Non 
ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come supplente Canetta Brunello. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Muschietti Mario Supplente: Canetta Brunello. Subentrante: Bittana Walter 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 

• Consorzio Tresa Magliasina – TREMA - 
Marcoli Emilio propone come delegato Scheggia Carlo, come supplente Marcoli Emilio e 
subentrante Giulieri Giuseppe. Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come delegato Ryser Daniele, come supplente Pozzi Andrea e 
subentrante Cattaneo Dario. Non ci sono altre proposte 
 
Delegato: Scheggia Carlo Supplente: Marcoli Emilio. Subentrante: Giulieri Giuseppe 
Delegato: Ryser Daniele Supplente: Pozzi Andrea Subentrante: Cattaneo Dario 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 

• Ente autolettighe Croce Verde Lugano 
Marcoli Emilio propone come delegato Campana Laila e subentrante Bortolotti Gabriela. 
Non ci sono altre proposte. 
Papa Luca propone come supplente Cattaneo Dario. Non ci sono altre proposte 
 
Delegata: Campana Laila Supplente: Cattaneo Dario .Subentrante: Bortolotti Gabriela 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21  Contrari 0 Astenuti 0 
 
Marcoli Emilio propone di formare ancora la commissione del Piano Regolatore di 9 
delegati. I presenti sono d’accordo. 
 

• Commissione del Piano Regolatore  
Marcoli Emilio propone 5 delegati 
Papa Luca propone 4 delegati 
 
Delegato: Marcoli Emilio 
Delegato: Delmenico Renzo 
Delegato: Giulieri Giuseppe 
Delegato: Giannoni Pierre 
Delegato: Rouvinez Jacques 
Delegato: Canetta Brunello 
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Delegato: Ansermet Marcel 
Delegato: Pozzi Andrea 
Delegato: Mantegani Dario 
 
Votanti: 21 Favorevoli 20  Contrari 0 Astenuti 1 
 
 
 
7. Interrogazioni e mozioni (art. 65, 66 e 67 LOC e art. 12 REGCOM). 
 
Ryser Daniele presenta una proposta di una risoluzione all’indirizzo del Consiglio 
Comunale. Allegato al testo della risoluzione ci sono le dovute motivazione. La risoluzione 
è del seguente tenore: 
 
Riconoscimento della Clinica di riabilitazione di Novaggio nella pianificazione 
ospedaliera 
 
Il Consiglio Comunale di Novaggio, ha preso atto delle proposte del Consiglio di Stato 
inerenti alla collocazione della Clinica di riabilitazione di Novaggio nella pianificazione 
ospedaliera cantonale attualmente al vaglio della Commissione speciale del Gran 
Consiglio. 
Considerato che da qualche tempo sui vari organi di informazione appaiono notizie 
contrastanti in merito al riconoscimento dei posti letto ai sensi della LAMal per questa 
struttura dell’Ente Ospedaliero Cantonale, il legislativo di Novaggio tiene a ribadire 
l’importanza della Clinica nell’ambito dell’offerta di posti di lavoro in un’area periferica del 
Sottoceneri dove il carico di traffico, dovuto a una forte dipendenza dai posti di lavoro 
collocati nell’area urbana di Lugano, necessita di una compensazione tramite degli 
impieghi a livello locale. 
Va ricordato che la Clinica di Novaggio esiste da oltre 80 anni e, da istituto per le cure di 
pazienti militari, si è trasformato in struttura di riabilitazione aperta alla popolazione 
ticinese assumendo un’importante ruolo complementare nell’ambito dell’offerta 
ospedaliera pubblica. 
A chi obietta che l’ubicazione di Novaggio risulta geograficamente poco centrale, si può 
tranquillamente rispondere che ciò non rappresenta necessariamente uno svantaggio, 
soprattutto se si pensa alla collocazione in una zona collinare dal clima molto soleggiato e 
mite in un paesaggio stupendo che entrano in sinergia positiva con le cure erogate. 
La cessione della Clinica di riabilitazione di Novaggio da parte della Confederazione 
all’EOC, è stata un’operazione che ha contribuito ad arricchire qualitativamente l’offerta 
pubblica nel settore riabilitativo del Cantone. Essa permette pertanto di garantire una 
migliore stabilità a questo tipo di servizio sanitario rispetto a quella che potrebbe essere 
garantita da un ente privato che, non appena mancano le premesse di ottenere un 
interessante margine di utili, può decidere di chiudere lasciando la popolazione senza altre 
possibilità che quella di andare fuori Cantone. 
Anche sul piano prettamente finanziario la Clinica di Novaggio rappresenta un buon 
investimento a lungo termine per l’EOC vista la sua posizione in un territorio che sarà 
sempre attrattivo sul piano residenziale e turistico. 
Il Consiglio Comunale di Novaggio auspica che questi importanti aspetti di valenza non 
solo locale ma anche cantonale trovino una giusta considerazione sia nel rapporto 
commissionale sia nella decisione del Gran Consiglio. 
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Ryser Daniele da un’ampia spiegazione sulla procedura che attualmente il Cantone sta 
adottando per decidere quale destino dovrà avere la clinica di riabilitazione. Tocca diversi 
punti interessanti e dove invita il Consiglio Comunale a dare un impulso forte e deciso nel 
mantenere ancora questa infrastruttura. Questo per ovvi motivi. Non si può stare solo a 
guardare e aspettare che gli altri decidano per noi. Il Consiglio di Stato è favorevole a 
mantenere questa struttura, ma ci sono correnti soprattutto nel Sopraceneri che hanno 
un’idea diversa e optano per mantenere la clinica di Sementina. Rievoca la storia della 
nostra clinica, per terminare ricordando l’avvenuta cessione gratuita da parte della 
Confederazione all’E.O.C. dove ha concesso anche un credito a fondo perso di ca. Fr. 
13'000'000.— per la sua sistemazione definitiva. E’ importante che tutta la Regione, 
autorità politici locali compresi si muovano in tal senso. Invita calorosamente il Consiglio 
Comunale ad aderire a questa presa di posizione. 
 
Marcoli Emilio chiede come hanno reagito i nostri deputati regionali. 
 
Ryser Daniele risponde che è chiaro che di principio sono tutti d’accordo nel mantenere la 
clinica di Novaggio, ma non ci sono solo i deputati della regione. Ci sono pressioni forti di 
altri politici del sopraceneri, che vogliono mantenere la clinica di Sementina, a scapito 
della nostra. 
 
Papa Luca consiglia di coinvolgere in modo più incisivo tutte le autorità politiche locali 
(gruppi e circoli di ogni ideologia politica) affinché portino avanti un discorso forte e deciso, 
di fronte al Parlamento Cantonale. 
 
Ansermet Marcel fa presente che già quando sedeva lui in Municipio si era aperto il 
discorso della clinica. Ricorda che il dr. Schwengler consigliava alle autorità politiche 
locali, di prendere una posizione decisa di fronte all’autorità Cantonale, affinché la clinica 
non finisse in mani private. Ricorda che il Municipio precedente era d’accordo nel 
difendere con tutti i mezzi a disposizione, che la clinica restasse in mano all’Ente Pubblico. 
Ora chiede se l’attuale Municipio è ancora della stessa idea. 
 
Il Sindaco risponde affermativamente. 
 
Pozzi Andrea fa presente che la Confederazione ha ceduto la clinica si, ma anche 
promesso diversi milioni (13). Anche il Cantone avrebbe tutti gli interessi a mantenere 
questa offerta molto interessante. Non crede che se venisse ceduta a privati la 
Confederazione verserebbe ancora questi soldi. 
 
Il Sindaco fa presente che è vero che la Confederazione ha promesso tutti questi milioni, 
ma il Cantone doveva fare la sua parte e investirne altrettanto (13) per rendere la clinica 
più attrattiva. Il problema ora che la pianificazione ospedaliera deve tagliare dei posti letto, 
e deve decidere su quale struttura operare questo provvedimento. E’ chiaro che a questo 
momento intervengono i vari interessi locali, sia da una parte che dall’altra. Ricorda che è 
molto importante che le prestazioni della clinica vengano ancora riconosciuti dalla LAMal, 
perché darebbero la possibilità ad ognuno di usufruire dei vari servizi. Se diventasse una 
struttura privata, ognuno può immaginare quali sarebbero gli svantaggi (clientela estera e 
facoltosa). E’ importante difendere ancora il principio della solidarietà. 
 
Canetta Brunello è pienamente d’accordo di appoggiare questa risoluzione. Comunque 
vuole sapere chi ha detto che è stato un regalo “avvelenato”. Chiede che venga tolto dal 
comunicato la parola “avvelenato”. 
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Ryser Daniele risponde che è una parola che gira oramai da mesi in Gran Consiglio. E’ 
chiaro che in questo consesso, c’è chi difende l’interesse pubblico e chi invece difende 
l’interesse privato. Chi difende l’idea del privato parla di regalo “avvelenato”, ma non è 
riferito ad una singola persona.  
 
Papa Luca fa presente che recentemente sui giornali la Commissione per la pianificazione 
ospedaliera ha offerto alla clinica di Viarnetto 60 posti letto e la stessa li ha rifiutati. Non 
riesce a capire se tale Commissione è in chiaro su quello che deve fare. 
 
Zanella Fabio chiede se la domanda di costruzione inoltrata dalla clinica non sia un 
segnale che venga data priorità alla nostra clinica. 
 
Ryser Daniele: è chiaro che ci sono diverse correnti che sostengono l’una e l’altra 
struttura. Gli argomenti per difendere la nostra posizione non mancano affatto. Il problema 
è che se la nostra struttura passa ad un privato, non tutti hanno i mezzi economici per 
poter usufruirne, e se un giorno la clinica non dovesse rendere, ecco che verrebbe chiusa. 
Inoltre dobbiamo sostenere anche i posti di lavoro e l’indotto che una clinica porta alla 
regione e al Comune (imposte alla fonte). La domanda di costruzione in corso non ha 
nessuna influenza sulla decisione dell’EOC, in quanto se optassero per un’altra struttura, 
la domanda di costruzione verrebbe probabilmente a cadere. 
 
Muschietti Mario è perfettamente d’accordo sulla risoluzione da prendere. Sulle modalità 
sarebbe dell’opinione di trovare una strategia comune fra tutte le parti (autorità politiche; 
mezzi di informazioni, ecc…) questo come mezzo di sostegno.  
 
Delmenico Renzo chiede quale potrebbe essere l’alternativa se l’EOC dovesse rinunciare 
alla clinica e che è comunque pienamente d’accordo sulla proposta di presa di posizione 
presentata. 
 
Il Sindaco: altre alternative non è che c’è ne sono molte. Forse potrebbe essere 
trasformata come struttura casa per anziani, o altro.  
 
Ansermet Marcel fa presente che per la clinica di Sementina si sono mossi già diverse 
persone, e hanno raccolto oltre 6'000 firme. Come loro sostengono la loro struttura, noi 
non dobbiamo essere passivi e fare altrettanto. Stiamo difendendo unicamente gli interessi 
nostri e della regione. 
 
Demarta Piergiorgio trova giusto e corretto che chi rappresenta la popolazione di 
Novaggio, deve mandare un messaggio forte e chiaro a chi dovrà poi prendere la 
decisione definitiva sul futuro della clinica. 
 
La Presidente visto che si è più o meno detto tutto e non ci sono particolari altre 
osservazioni passa alla votazione della risoluzione presentata. 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21  Contrari 0 Astenuti 0 
 
Tognina Robbiani Lara in virtù dell’art. 66 della LOC interpella il Municipio sul seguente 
tema: 
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Ho letto il messaggio no. 12/2004 sulla moderazione del traffico, ma non vi ho letto 
nessuna data di inizio lavori. Chiedo quindi cortesemente al Municipio informazioni circa la 
data d’inizio dei lavori e quando finiranno. 
 
Il sindaco: dopo aver votato il messaggio chiedente il credito, ora siamo in fase di 
progettazione. Il progetto dovrà essere sottoposto al Municipio per l’ultimo preavviso e in 
seguito inviato al Cantone per l’approvazione (fatto questo si dovrà procedere, tramite il 
Tribunale delle espropriazioni alla pubblicazione di tutto l’incarto, dato che gli interventi 
previsti sottostanno alla Legge sulle strada). Terminati la fase di pubblicazione e evasi 
eventuali ricorsi, si dovrà procedere al concorso pubblico, come prevede la Legge sulle 
commesse pubbliche. Deliberati i lavori alle ditte, se non ci sono altri ricorsi, si potrà 
iniziare. 
 
Muschietti Mario allo stato attuale il Cantone ci ha promesso per iscritto che entro lunedì, 
9 maggio verranno presentate le tappe definitive di questa opera e in quel momento si 
potrà iniziare a lavorare. Comunque mese maggio 2005. 
 
Tognina Robbiani Lara in virtù dell’art. 66 della LOC interpella il Municipio sul seguente 
tema: 
 
Ho purtroppo notato che la capacità dei nostri concittadini di separare i rifiuti è scarsa (vedi 
allegata foto). Chiedo cortesemente al Municipio, di valutare la problematica. 
 
Il sindaco: abbiamo più volte informato e sensibilizzato la popolazione. Purtroppo i 
maleducati si trovano sempre. I contenitori dei rifiuti sono accessibili a tutti e non limitato 
con degli orari. Fare un controllo a tappeto di chi non deposita correttamente i rifiuti, 
risulterebbe veramente problematico. Il Municipio si affida in ogni caso al buon senso dei 
cittadini. Comunque sulla pianificazione del nostro territorio, è previsto e verrà presentato 
prossimamente una variante di piano regolatore, dove verrà inserito una piazza raccolta 
rifiuti (eco centro) chiusa e controllata. Con questo si spera di risolvere almeno in grande 
parte questo problema. 
 
Tognina Robbiani Lara in virtù dell’art. 66 della LOC interpella il Municipio sul seguente 
tema: 
 
Locarno ha dato il suo benestare allo svolgimento del rally automobilistico, previsto nei 
primi giorni di settembre. Questo significa che presto passerà da noi. Faccio mie le 
proteste del gruppo ambiente del PS, dell’ATA e del WWF che esprimono “disappunto 
innanzitutto al Governo cantonale per l’incoerenza della politica ambientale. Prima infatti 
ammette (il Governo) i pericoli per la salute, soprattutto dei bambini e degli anziani, causati 
dal costante inquinamento atmosferico, poi autorizza ancora rally automobilistici che 
aggiungono inquinamento a inquinamento. Lo schiaffo va pure agli educatori, genitori e 
insegnanti, confrontati quotidianamente con la fatica di inculcare nei ragazzi il senso di 
responsabilità per la salvaguardia dell’ambiente di oggi e di domani” (vedi allegati articoli 
Corriere del Ticino, La Regione). 
Chiedo quindi cortesemente al Municipio, di rivedere la sua posizione nei confronti dello 
svolgimento del rally automobilistico che si svolge nel Malcantone. 
 
Il Sindaco: la posizione del Municipio è stata sempre chiara ed è stata quella di 
autorizzare detta manifestazione anche sul nostro territorio. Tutti noi siamo, chi più e chi 
meno sensibili al problema dell’inquinamento. Sicuramente non è negando 



VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 2 MAGGIO 2005 

 14

l’autorizzazione a questa manifestazione che si risolverà il problema. La manifestazione 
tocca talmente tanti aspetti ed interessi, anche economici locali, che soffermarsi 
unicamente sull’aspetto del principio per non aderire, sembra molto semplicistico e poco 
ragionevole. Per risolvere questo problema ci vorrebbe per lo meno una concordanza a 
livello internazionale.  
 
Papa Luca è dell’avviso che non è un rally che dura poche ore in un anno che può dar 
fastidio e provocare chissà quale inquinamento. Anzi, da un certo aspetto porta lavoro a 
molti commercianti della zona. Non condivide la presa di posizione del WWF e porta un 
esempio di inquinamento formato dalle molteplici code automobilistiche nella regione. 
Prima di soffermarci sui piccoli problemi locali, è bene risolvere i grossi problemi e non 
viceversa. Anche le gare ciclistiche, per fare un esempio, hanno a loro seguito molte auto. 
Non per questo a qualcuno è venuto in mente di annullarle. 
 
Ryser Daniele fa presente che quando verrà fatto la moderazione del traffico, questo 
problema dovrebbe essere automaticamente risolto. 
 
Corsi Maurizia fa presente anche l’aspetto della sicurezza. Non sempre gli organizzatori 
si sono dimostrati all’altezza del loro compito. 
 
Demarta Piergiorgio è dell’avviso che non è l’inquinamento del rally che preoccupa il 
Ticino, ma semmai sono certi “ venti dal sud” che ci portano questo problema. Ed è qui 
che si deve semmai intervenire, ma a livello non solo Cantonale ma Nazionale. In Ticino si 
è proibito di bruciare all’aperto e non è cambiato niente. Infatti i nostri vicini di confine 
bruciano anche quello che non bruciamo noi e la frontiera di certo non ferma il fumo che 
loro producono e noi respiriamo. 
 
Delmenico Renzo chiede se il Municipio si è interessato per un eventuale utilizzo della 
“Villa Alta” della clinica di Novaggio, visto che l’EOC non è interessato a questa struttura 
 
Il sindaco chiarisce che il Municipio, congiuntamente all’Ass. Comuni Regione Malcantone 
ha già preso contatto con i responsabili e che comunque sono in corso delle trattative. Se 
ci saranno nuovi sviluppi il Municipio vi terrà informati. Per il momento siamo ancora in una 
fase embrionale. 
 
Delmenico Antonella fa notare che nel progetto della clinica è prevista la demolizione 
della casa della vecchia lavanderia. Chiede se non si può chiedere all’EOC di cederla al 
Comune e poi in seguito utilizzarla per scopi pubblici. 
 
Il Sindaco chiarisce che l’EOC ha dei progetti e nei loro progetti è previsto in questa zona 
una nuova struttura. 
 
Corsi Maurizia chiede se ci sono dei buoni rapporti con la clinica. Questo perché, come 
ha potuto constatare in occasione di un teatrino organizzato per i bambini di scuola nella 
sala polivalente, le infrastutture di cui dispone la clinica, se chieste, potrebbero essere 
messe a disposizione della cittadinanza di Novaggio. 
 
Il Sindaco risponde che con la clinica ci sono sempre stati ottimi rapporti. Diverse volte 
abbiamo utilizzato la loro sala multiuso per teatrini della scuola. 
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Delmenico Renzo fa presente che è già stata pubblicata la domanda di costruzione della 
clinica nonostante fosse in contrasto con le NAPR. Gradirebbe che in futuro anche la 
commissione edilizia fosse coinvolta in questa fase di avvicinamento al rilascio della 
licenza. Fa presente un fattore importante da non sottovalutare ed è quello dell’aumento 
costante del traffico. 
 
 
 
 
Il Sindaco chiarisce che la domanda di costruzione per quel che riguarda una parte del 
progetto è in contrasto con le NAPR e che è già stata inoltrata un’opposizione da parte di 
un confinante. Il Municipio, il pianificatore, i funzionari cantonali sulla pianificazione, i 
responsabili dell’EOC, si sono già riuniti per ridiscutere la pianificazione territoriale della 
clinica, e prossimamente il Municipio presenterà a questo consesso una variante di PR per 
questa zona. A questo punto verranno sicuramente coinvolte le varie commissioni 
preposte all’esame del progetto. 
 
Mantegani Dario fa notare che la convocazione del Consiglio Comunale non aveva 
rispettati i termini di legge previsti dall’art. 46 della LOC. 
 
Papa Luca esprime un desiderio ed è quello di convocare anche il tecnico comunale 
durante le riunioni riguardanti le questioni dell’edilizia. 
 
Delmenico Renzo esprime un desiderio ed è quello che vengano convocate le 
commissioni. 
 
Paratore Anton fa notare che alcuni municipali hanno preso la parola senza essere 
interpellati. Chiede se questo è un modo corretto di agire. 
 
Demarta Piergiorgio fa presente che questo eccessivo formalismo non aiuta sicuramente 
a risolvere i molteplici problemi esistenti. E’ molto più importante discuterne assieme e 
trovare una giusta soluzione. Non dimenticatevi che la cittadinanza ha riposto in noi le  
loro aspettative. Ma se è questo che si vuole: un formalismo assillante, ne prenderemo 
atto. 
 
La Presidente preso atto che non ci sono altri interventi, passa la parola al segretario per 
la lettura dell’ultima trattanda. 
 
 
 
 
8. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni. 
 
Il segretario legge il verbale delle risoluzioni prese durante la seduta, dopodiché passa la 
parola alla Presidente per la votazione. 
 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
2 maggio 2005 alle ore 23.10 
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La Presidente  Gli scrutatori  Il segretario 
 
Bortolotti Gabriela Rodigari Loretta Rodigari Franco 
 
 Campora Luigi 


